

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma Budapesten 2 kr., vidéken 2 kr.  
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai széküldéssel: egy hónapra 60 kr.

POLITIKAI NAPILAP  
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztőségi órák:  
délutáni 10 óráig délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.  
Szerkesztőségi telefon: 686.  
Kiadóhivatali telefon: 382

# Esti Hírlap

Budapest, február 21.

**Szell Kálmán ma délután hazaérkezett, hogy a pártokkal érintkezésbe lépjen.**

## A békebontók.

Tisza István gróf ma este a szabadelvű pártkörben ezt a kijelentést tette:

— Ha Szell Kálmán a szabadelvűpártban többséget akar, ki kell jelentenie, hogy ide disszidensek és nemzetipártiak nem teszik be a lábukat.

(Magyar Hírlap.)

Még meg sincs a béke, még az első igazi lépés se történt meg az érdekében és mártörnek ellene. Még senki se kopogtatott a Lloyd-palota kapuján, hogy be akarna vonulni, s máris nagy buzgósággal torlaszolja a szárnyas ajtókat.

Ahogy most elképzeljük Szell Kálmánt, az ország új gazdáját, amint ott áll a dolgokat intézendő a portája előtt, eszünkbe jut egy régi adoma a régi Áron zsidóról. Szólitgatja be a gazda, hogy megalkudjanak a buzára nézvést.

— Nem merek szomszéd, mondja az Áron. — Nagyon ugat a komondora. Tegye lánczra, mert még lehoz a lábamról.

— Sohse féljen, Aron. Hiszen tudja, hogy az a kutya, aki ugat, az nem harap.

— Tudom, persze, hogy tudom, feleli aggodalmasan az Áron. —

## Páros élet.

— Az *Esti Hírlap* eredeti tárcaja. — Amilyen bájos a szerelemből kötött házasság, épp olyan kínos az érdekből, számításból kötött frigy. Többnyire a következményei is szomorúak.

Példa erre egy vidéki leány és egy fővárosi ur esete.

Mind a kettő régi gentry-családból származott. A leány és mamája e farsang elején azzal a szándékkal jöttek Budapestre, hogy:

— Most, vagy soha!

Mert már nyolcz farsangon át kínálta hervadó bájjait, anélkül, hogy valami alkalmas kérés akadna volna.

A sok csalódásban megedzett mama az idén felhagyott a régi taktikáival. Többé nem a leánya szépségét, esztét, házias erényeit és a nyelvekben s zenében való jártasságát magasztalta, hanem ügyes elfogulatiansággal a *vagyon* állapotokat szellőztette.

— A szegény öregem, — mondogatta

Már hogy ne tudnám az ilyet. De vajjon az a kutya tudja-e?

... Minden czélatosság nélkül mondottuk el ezt az adomát, csak mert épen az eszünkbe jutott. De egyet mondhatunk Tisza István grófnak teljes komolysággal. Nekünk apró ujságíró népecskének van két klubunk. Sokszor volt szó róla, hogy egyesüljenek, egybeolvadjanak. Most is beszélnek róla. A fuzionak vannak közöttünk barátai és ellenségei szintén. De nem akadna közöttünk, jelentéktelen, cím és rang nélkül való skriblerok között egyetlen egy se, aki mondaná:

— Ha a másik párt be akar ide jönni, bizony nem erszítjük be...

Legföljebb ennyit mondana, ha nagyon nagy a haragja:

— Ha amazok bejönnek ide, akkor — én kimegyek.

Minek azt magyarázni, hogy milyen óriási a különöség a két álláspont között. Pedig ez csak magántársaság, amaz egy országos politikai klub. Egy magántársaságban a kényelmi szempontok is nagyon mérlegelendők; a szabadelvű pártnak nem szabad csak országos, hazafias érdekeket ismernie.

A kisebb szám bizonyos körülmények között mindig haszon. Szűkebb társaságban kényelmesebben lehet terjeszkedni. Ahol kevesebb a résztvevő, nagyobb osztalék jut egyre-egyre. Kis környezetben könnyebb nagyra lenni és ha válogatni kell

duzzogva — nem kiserhetett el. Az új birtok instruálása annyira elfoglalja, Minek is vette azt a kétezer holdat, mikor olyan olcsó a buza! Nem let volna okosabb koronajáradékokba fektetni azt a félmilliót. Oreg ő már ahhoz, hogy egy új gazdasággal bajlódjék... elég dolgot ad neki a már meglévő két birtok, az erdőgazdaság, meg a táborok bácsiról rám maradt bécsi ház.

Ez már kedvesebb beszéd volt a partie-vadász füleknél. A kisasszony tánczosai megtizszereződtek, s az «uszályá»-ban volt a többek közt egy eléggé ismert gavallér is, akiről senki se tudta, kártyán, tőzsdén, lóversenyen nyeri-e azt a sok pénzt, amit elkölt.

Ő azt mondotta, hogy bányái vannak. Hogy milyen bányái, és hol, azt nem tudom.

A mama és a gavallér nagyon sok szép szóval tartotta egymást. Az egyik a bányamunkák folyásáról, a kiaknázandó milliókról, szédületes jövőről... a másik a Bakonyt mekszégényítő ren-

de kiválasztottakat, hamarabb esik a sor mindegyikre.

De ezek mind önző érdekek. S noha okosak akkor, ha a családban, a bankban, vagy a börzeringben alkalmazzák, de cinikusak, lelketlenek, hazafiatlanok akkor, ha országos érdekekre huzzák.

A haza nem lehet monopólium, mint a dohányjövedék. Az mindnyájunké. Tisza Istváné épúgy, mint Kanavász Andrisé. Ahhoz, amit a hazáért építünk, mindenki hordhatja a téglát. És a nagyobb érdem azé, akinek nagyobb a munkabírása. Ha Tisza István azt látja, hogy a Kanavász Andris a buzgóbb, a lelkesebb, a szorgalmasabb, hogy a két vállra és az erős akarata jobban képesíti a téglahordásra, akkor nem az a mód, hogy Kanavász Andrist lebunkózza, hanem, hogy félre álljon az útjából.

Reggel óta zakatolva szalad a gőzös, aki Szell Kálmánt, a miniszterelnököt hazahozza Bécsnek városából. Hozza kezében a béke olajágát, a király küldött a magyarjainak.

Millió kéz nyul az olajág felé, de csattog egy pár fog is, aki szétmarczangolni szeretné.

Boldog megnyugvással, kéjes megelégedéssel látjuk a sötét olajfa illatos ágát. Olyan régen várjuk, olyan jól esik, hogy megjön. Nyugalmat, rendet, törvényes, alkotmányos haladást hoz az országunknak.

getegekről, a vonatokra nem férő buza-termésről, a végtelen pusztáhon legelő nyájahról, csordákról, ménesekről.

A vége az lett, hogy a gavallér megkérte és megkapta a leány kezét, hogy feleségül is vette és nászutra Párisba ment vele.

A »Grand Hotel«-ben béreltek szobát. Midőn az utazás fáradoimait kiheverték, színházba akartak menni.

— Kérlek kedvesem, szólj a nő, hozass páholyt a Vaudeville-be.

— Rögtön kicsikém... adj kérlek, vagy ötven frankot.

— Ötven frankot? Jaj kedvesem, elfogyott ám az utipénzem.

— Elfogyott? Hiszen a mamád azt mondta, hogy ötezer frankot ad veled az utra?

— Igen... de erre te azt felelted, hogy te meg tízezer frankot veszel magadhoz, így hát...

— Tyűh! Szépen vagyunk! Az utolsó öt-frankosat a kocsisnak dobtam oda! Ez a párbeszéd azzal végződött, hogy

S mégis, mintha valami hiányoznék a Szell Kálmán másik kezéből, az erősebbikből. Vagy talán benne van, s mi nem látjuk csak a most még mérföldes távolság miatt?

Talán azt zümmögi a zakatoló vonat is, amit szeretnénk tőle hallani, egy régi-régi tárogatóba való magyar nóta melódiájára:

— Fogd fel pajtás, a vasvesszőt! Verd meg véle a — békebontókat.

## POLITIKA.

**Nincs összeférhetlenség.** A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága Apáthy Péter elnöke alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá vette a Horn Ferencz összeférhetlenségi bejelentései közül azokat, amelyeket az illető képviselők távolléte miatt annak idején nem végezhettek el a tárgyalás rendes sorrendjében. (Előadó Rudnyánszky Béla.)

Falk Miksa kijelenti, hogy a magyar kereskedelmi részvénytársaság igazgatósági tagságáról még a múlt évben lemondott.

Kristóffy József kijelenti, hogy a bécsi csanádi vasut igazgatóságának, amióta képviselő, nem tagja, az arad-csanádi vasut pedig sem az állammal, sem semmiféle pénzintézettel nem áll s soha nem is állott semmiféle szerződési viszonyban.

Mikszáth Kálmán beüldött nyilatkozatában kijelenti, hogy a fegyvergyárnál nem igazgatósági, hanem felügyelőbizottsági tag, a törvény pedig a felügyelőbizottsági tagokra nézve nem állapít meg inkompatibilitást.

A bizottság rövid tanácskozás után egyhangulag kimondja, hogy a nevezett képviselőkre nézve összeférhetlenség esete nem forog fenn.

Szluha István, Ivánka Oszkár Meszlényi Lajos és Holló Lajos képviselők a mal

kisült mind a két fél turpissága: becsapták egymást. Nem volt se birtok, se bánya, se gulya, se termés, se millió... «végzett egzisztencia» volt úgy a gavallér, mint a leány is.

Az újdonsült férj a fejébe nyomta a kalapját, becsapta az ajtót, a kulcsot ráfordította a zárban, a folyosón csengett a szoba, pinczérnek és így szól hozzát:

— Gargon! A 37-es szobában egy szerencsétlen örült nő van. Ne bocsásd ki, ha csengetni, zörgetni, dühöngni talál. En most orvosért sietek.

Nem orvoshoz, hanem a legközelebbi zálogházba sietett: becsapta az aranyóráját (felesége nászajándékát) és visszautazott Budapestre.

A szerencsétlen nő pedig csakugyan csengett, zörgetett, dühöngött és csak hosszas pour-parler-k után derült ki a helyzet. Ékszerének árából kikerült a szállodai számla és az utiköltség.

Tegnap «szerencsésen» *Paját* hazaérkezett.

ül- sen sem jelenvén meg, a házszabályok értelmében erről jelentést tesznek a Ház elnökének, aki nyílt ülésben fogja felhívni az érdekelteket, hogy harmincz napon belül a bizottságnál jelentkezzenek.

Ezután folytatta a bizottság a Pulszky Ágostra vonatkozó bejelentés tárgyalását s hosszabb tanácskozás után egyhangu határozattal kimondja, hogy Pulszky Á. osznak a kaláni bányarészvényszerződés elfog- lalt állása nem összeharthatatlan a képvise- lésével, mert a társaságnak vasércszál- lításra vonatkozó szerződése nem egyéb, mint fix mennyiségnek fix árak mellett való szállítását illető egyszerű adásvétel- kötvéllel; s mint a volt brassói bányar- társaságtól átvett másik szerződés rend- kézéseinek és tartalmánál fogva, mint jog- ügylet, közönséges haszonbéri szerződés s mint ilyen az összeharthatatlansági törvény megalkotásánál mindkét házbán nyilvánult felfogás szerint nem állapít meg incompa- tibilitást.

Ezzel az ülés véget ért.

## Szell Kálmán itthon.

(Az Esti Hírlap tudósítóiától.)

Szell Kálmán ma délben egy óra negyvenöt perczkor hazatért Bécsből s már ma délután megkezdte a tárgyalásokat az ellenzék vezér- férfaival. Ezek a tárgyalások remélhetőleg kétszer huszonnégy óra alatt be lesznek fejezhetők, mert az ellenzék a legmesszebbmenő politi- kai bizalommal fogadja Szell Kál- mán előterjesztését s kétség- telenül minden kívánságát hono- rólni fogja. A pártközi konfe- renzira is egy ülésben fog a béke- feltételekkel tisztába jönni s eszlör- tökre Szell előreláthatólag már a béke teljes bizonyosságáról tehet a királynak jelentést. Akkor kerül sor a kabinet összeállítására vonat- kozó előterjesztésre is. A jövő hét elejére várják a Szell-kormány be- mutatkozását a parlamentben.

### A békefeltételek.

Az ellenzéken uralkodó hangulat két- ségtelenül teszi, hogy a Bánffy lemondásával és Szell Kálmán megbízásával a kompromisszum összes nehézségei könnyűséggel lesznek elháríthatók.

Az ipdemni megzavarása körül most már nem lehet ellentét. A kuriai bírás- kodás körül nincsenek lényeges ellenté- tek, a Házszabályok revíziójának kér- désében pedig Szell Kálmán szintén kívánja ugyan a technikai obstruk- czió lehetetlenné tételét, de a Tiszák- féle erőszkos módosításhoz, mely az elnök karhatalmi jogkörét állapítaná meg, hir szerint nem fog ragaszkodni. Hogy pedig a jövő kormányzati irány- tekintetében az ellenzék Szell egyénisé- gében látja azt a garanciát, melyet eddig egy kötelező nyilatkozat formájá- ban követelt a jövő kormányelnöktől, ez az alábbiakból tűnik ki, ahol a pár- tek hangulatáról számolunk be.

### A kormányparton.

A szabadelvű pártkörben az utóbbi napok titkolódzó, süttogő bekellenkedése után most már lármásan agitálnak a bazezi-párt emberei. A Tiszák, akik az isehi klauzula elejtése óta állandóan körükben tartozkodó, harozias kijelenté- seket el-elejtegető Lukács László pénz- ügyminisztert nagyban ünneplik, nyil- tan és gajosan frondörködnek: s tiltakoznak a disszidensek visz- szajóvelele s a fuzió ellen. A béke hívei arra utalnak, hogy a fuzió most közvetlenül nem fog bekövetkezni. Szell kabinetje teljesen szabadelvű- párti lesz, de a Tiszák egyre hábo-

rognak s nagyon várják Bánffy báró visszaérkezését. A békepártiak Szell Kálmán személyes megjelenésétől vár- ják a forrongók elcsend-sedését. A mi- niszteri-listát péntekre várják, de azért nagyban kombinálnak. Legtöbb híve- nek a névsornak van:

Elnök: Szell Kálmán.  
Honvédelem: Fejérváry Géza báró.  
Király személye körüli miniszter: Száche- nyi Manó gróf.  
Horvát miniszter: Oseh Ervin.  
Földmivvelésügy: Darányi Ignác.  
Kereskedelemügy: Lukács Béla (Vörös László).  
Pénzügy: Hegedüs Sándor (Lukács helyébe).  
Igazságügy: Wlassics Gyula (Erdély helyébe).  
Közköztartásügy: Berzeviczy Albert. (Ház- elnök helyébe).  
Belügy: Radó Kálmán.

### A disszidensek.

A szabadelvűpártból kilépett képvise- lők Bánffy lemondásában s főképp abban a tényben, hogy a korona Szell Kálmánnak adott a kabinetalkításra megbízást, annak a politikának diadalát látják, melyet ők a szabadelvűpártban képviseltek, s melyhez ragaszkodtak, mi- gdon az ellenzék irány hegemoniája elől kiléptek a pártból.

A disszidensek mindenesetre bevárják, amíg a Szell-kormány a parlament előtt megjelenik, s munkaprogram- jának lebonyolításába kezd s akkor a legrövidebb időn belül visszalépnek a pártba, ahonnan a kormány politikája miatt már nem kell távol maradniok. A Tiszák zajongásával a disszidensek nem törődnek, mert tudják, hogy a Szell regeme a bekötlen elemeket háttér- be fogja szorítani.

### A nemzeti párton.

Nagy meglepéddel és szép remé- nyekkel fogadjuk a nemzeti párti poli- tikusok Szell Kálmán kormányra jutását. Hangoztatják, hogy örömlükben semmi része sincs a pártöznésnek. Tudják, hogy Szell kabinetjét tisztán a szabad- elvűpártból alakítja, de az ő szemé- lyében, s politikai jellemében látják a gyökeres rendszerváltozás garanciáját. A fuzió Szell alatt, ha nem is most mindjárt, de biztosan be fog következni, mert a hatvanhetes alapon álló pártok között sem elvi sem személyi ellentétek nem lesznek. Ma főképp azt a hírt fo- gadták a nemzeti párton nagy meglep- gedéssel, hogy Szell Kálmán ragaszkod- dik az isehi klauzula olyan módosítá- sához, mely szerint a kiegyezés Ausztriá- ban is parlamenti uton jöjjön létre s a 14. szakasz alkalmazása lehetőleg el- kerültessek.

### A közjogi ellenzék.

A függetlenségi párton Szell kineve- zésében teljes személyi garanciát lát- nak. Az új éra egyik mozzanatának tartja a fuzió bekövetkezését, melyre bizosan számítnak. A Szell-kormány- nyal szemben a közjogi ellenzék visz- szatér rendez harczmódorához s az obstrukcziós fegyverek a lomárba ke- rülnek.

### A néppárt.

A néppárt is reménykedik. Ők ugyan nem a fuziót keresik, hanem ettől ma- gukra nézve is jó eredményt várnak, mert arra számítnak, hogy a fuzió esetén nem egy nemzeti párti kerület jut néppárti kézre. Különben itt is nagy meglepéddel fogadják Szell Kálmán miniszterelnökséget.

### Bánffyéle hazatérése.

Bécs, február 21.

(Az Esti Hírlap távirata.)

Bánffy Dezső báró miniszterelnö- kőt a király ma délelőtt külön ki- hallgatáson fogadta. Közvetlenül utána ő Felsége Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert fogadta. Bánffy és Fejérváry ma délután két óraker visszautaznak Budapestre s még este megjelennek a szabadelvű pártban.

A félhivatalos Budapesti Tudósító a következőket jelenti:

Bécsből távirják a Budapesti Tudó- sítónak, hogy ő Felsége Bánffy Dezső báró miniszterelnöktől ma délelőtt tíz óraker, Fejérváry Géza báró honvé- delmi minisztert fél tizenegy óraker magánkihallgatáson fogadta. E ki- hallgatások nem bírtak a bucsu-ki- hallgatás jellegével, miként azt némely oldalról híresztelték, mint- hogy ő Felsége a Bánffy-kabinet le- mondó kérvénye fölött még nem döntött. Ő Felsége e kérvény fölött csak akkor fog dönteni, amikor Szell Kálmán valóságos belső titkos taná- csos, akit megbíztak az ellenzékkel való kompromisszum létrehozásával, e küldetéséről, illetőleg a kabinet alakítása iránt ő Felségének jelentést és javaslatot fog tenni. Addig Bánffy Dezső báró miniszterelnök magától értetődően tovább viszi a kormányzati ügyeket. A két miniszter a ma dé- lután két óra 10 perczkor Budapestre érkező vonattal elutazott.

A félhivatalos könyvatos dícsé- retes udvariassággal teljesíti a le- mondó kormányval szemben utolsó szolgálatát. Azt akarja a gyengél- bekkel elhitetni, hogy ő Felsége ma még nem döntött a lemondás felett s így a mai kihallgatás még nem bírta bucsukihallgatás jellegével. A spanyol czeremoniás szabályok sze- rint igaza van: a bucsukihallgatás akkor lesz, amikor a hivatalos lap- ban megjelent a *«Kedves báró Bánffy!»* De itt nem a forma dönt, a lényeg felel pedig ma már min- denki tisztában van: a király is tudta, hogy csak Szell Kálmán biztosít- hatja a parlamenti rendet s így az ő miniszterelnöksége első audien- cziája óta épp ugy befejezett tény volt már, mint amennyire perfekt Bánffy lemondása, akár bucsuki- hallgatásnak tekintik a mai audi- encziát, akár másnak.

Saját tudósítónk Bécsből telefonon jelenti, hogy Szell Kálmán tegnap az audiencia után több előkelő osztrák politikust látogatott meg, majd hat óra- kor Sachernél ebédelt Bánffy Dezső báró és Fejérváry Géza báró társaságá- ban. Este Szell Kálmán a Theater an der Wien előadást nézte végig s ma reggel a gyorsvonattal elutazott Buda- pestre.

### Szell Kálmán megérkezése.

Ma délután egy óra negyven perczkor érkezett meg Bécsből a nyugati pályá- udvarra Szell Kálmán. Az érkező és utazó közönség feszült figyelemmel várta. Mikor a közönséges elsőosztályu kocsiból kiszállt, a jelenlevők izgatottan verődtek össze e csendesesen, tisztelet- telenen süttogva mondiák egymásnak:

— Az új miniszterelnök! . . .

Szell meg barátságosan fogott kezét a pályaudvaron volt Pazmándy Dénes volt országgyűlési képviselővel és nó- hány szót váltott az ügyeletes rendőr-

tisztviselővel, aki tiszteletteljesen kísérté a pályaudvarból egészen kocsijáig és katonásan tisztelgett mikor elhajtott. Otthon, lakásán az igazgatása alatt levő Fejérvárybank részvénytársaság hivatalnokai várták.

### A lapok Svell Kálmánról.

A sajtó véleményét Szell Kálmán mi- niszterelnökségéről a következő nyilat- kozatok tükröztetik vissza:

A Magyar Hírlap így ír: Szell Kálmán- nak nemcsak a neve, hanem a kinevezte- tése is program. Azt jelenti, hogy Ma- gyarországot még sem tekintik eléggé le- ionniottnak arra, hogy itt is megkezdődjék az osztrák iskola kibővítés, át- meneti és hivatalnok-kormányokkal. Ma- gyarországnak a monarkiaiban való hi- vatása az egység, az állandóság s a ren- dezettség; szilárd pontnak kell lennie e dunamenti khaoszban, s a rendeltetésével ellenkezik a bizonytalanság s a provizó- rium. A Szell Kálmán neve a törvényes- ség, a parlamenti rend s az egészséges pártalakulások programját jelentette ed- dig. A megbízatása pedig ugyanezt a pro- gramot föladatul tűzi elébe.

A Budapesti Napló ezt mondja:

Szell Kálmán egy határozott, plasztiku- san kidomborodó irányt képvisel, amely két pontban foglalható össze. A nemzet szerzett jogjainak feltétlen megóvása, de emellett a legnagyobb politikai áldo- zatkészség a trón és a monarkiaának egye- temes érdekei iránt, ez az egyik pont. A másik pont pedig az, hogy e fontos cél érdekében a közjogi alapon álló szabad- elvű elemek koncentráltassanak.

Az Egyetértés mint békehírnöktől üd- vözli Szell Kálmánt, majd a következőket jegyzi meg:

Valami olyan feljegyzést kezdnek terjesz- teni mintha a most bekövetkező parla- menti békének tartalma egyenest Szell ur egyéniségéhez lehetne szabva, akár csak ruhájának formája.

Mindenki előtt világos, hogy különös nyugodt figyelemből a korona ismert kényes álláspontra iránt az ellenzék bizottság már a kiegyezés kérdésében oly engedményeket tett, melyekről — legalább ami a függetlenségi pártot illeti, — nem alaptalanul lehet kér- deni, hogy nem mentek-e túl az elvi meg- engedhetőség határára. Vajjon arra is gond- olna talán valaki, hogy Szell Kálmán kedvéért vagy a fuzióban érdekelt remény- beli hatalmasságok kedvéért a választási bizottságok kérdésében is lazább felfogás- nak engedhet helyet.

A Budapesti Hírlap azt írja, hogy a szabadelvűpártban azért szidalmazták és gyanúsították Szell Kálmánt, mert feltették róla, hogy ő lesz a miniszterelnök, ez a rendszernek bukását jelenti. Igenis azt. Föl kell Szell Kálmánról lennünk, hogy a ki- rály előtt föltárta a közállapotok és pártvi- szonyok tarthatatlanságát is.

A nemzetipárti Hazánk a következő- ket írja:

A megbízatást nem lehet másként fel- fogni, mint a parlamenti béke után a az egyengetésére az első házáozott lépést. Ez csak most következhetett be, amikor a Bánffy-kormány lemondása bevégezt, an- nak elfogadása e határozott tény s a Szell Kálmán megbízásával Magyarország poli- tikai és közéleti p. cizifikacziójának a lo- bogója kitűzetett.

A nemzetipárt német lapja, a Budapesti Tagblatt szerint az ellenzék pártok észinte rekonszenzival üdvözlik Szell miniszterelnök- séget. Az természetes, hogy az ellenzék a miniszteriumot is megfogja támadni, de az is természetes, hogy a Szell kormányval szemben sohase fogja használni azt a fegy- vernemet, a melyet Bánffy-miniszteriummal szemben használni volt kénytelen.

A néppárti közönség ekkép szól: Szell értünk azzal, hogy Bánffy bűnhődött és

vele azok, kik büntársai valának. Ez nagy siker, mit kevesen tartottak lehetnek. De tabbat is elértünk ennél, mert biztosítva látjuk, a törvényes és szabad választásokat a jövőre. Ez egyik főfeltétele az ellenzéki pártok szövetségének, s a jövő kormányval kötendő egységnek.

A kormánypárti sajtó első sorban a szabadalvupárt egységének fenntartását hangsúlyozta.

A Pesti Napló szerint a szabadalvupártban a tapokon az elkeseredés vett erőt és hogy a párt benső egysége láthatóan megfogyatkozott. Mindezek dacára csak az a hiúgnk, hogy Széll Kálmánnak sikerülni fog a kisebbséget paczifikálni és a többség egységét érintetlenül fenntartani.

A Nemzet így ír: Már ennél fogva is kijártnak tartjuk azt, hogy az új miniszterelnök legelső politikai akciójában, a parlament béke létesítésében, no tekintse első feltételnek a szabadalvupárt integritásának megőrzését.

A Pesti Hírlap így okoskodik. A rend nem áll helyre pusztán az ellenzék paczifikálásával, hanem a kormányalkotó szabadalvú párti épségben és teljes erőben való föntartása a normális és sikeres politikának csaknem fontosabb előfeltétele. Már pedig nyilvánvaló, hogy ha a végleges megegyezés a fuziót akármilyen formában, akár új pártalakulás, akár az ellenzéki urak spontán belépése formájában jelentené, az egyértelmű volna a szabadalvú párt bomlásával.

A «Pester Lloyd» ezt írja: Vajjon nem jelentene-e annyit a szabadalvupártnak éppen úgy érületét mint belátását, hazafiságát valamint politikai intelligenciáját is a legsúlyosabban megsemmisíteni, ha róla feltételeznék, hogy minden egyes porézékjában nem egységes és rajongó odaadással nem fog csoportosulni új vezére, az új miniszterelnök köré? Az új miniszterelnök válságos időben lép olyan kormányt az élére, amely a szabadalvupárti lelkeiből lelek, testéből testnek kell, hogy legyen.

A forrongó Páris.

— Távirati tudósítások. —

Páris városának utcái lassankint megnyugosznak és a boulevardokról a törvénytestületekbe vonul a harcz.

A kamarában már tegnap megkezdtek a botrányesinálást és ebben a szocialisták voltak a kezdeményezők, amikor Faure Felix temetési költségeinek megszavazását megtagadták. A botrányos jelenet természetesen azzal végződött, hogy a zavarosban halászni akaró hétköznökök szocialistákat nagy szóval bűnbosszúval szavazták.

Az általános érdeklődés most kizáróan a szenátus felé irányul ezt a politikai testületet fogja legelsőben is foglalkoztatni az új köztársasági elnököknek üzenete, amelyben feltétlenül állást kell foglalnia a Dreyfus-ügyben is. Az új elnökkel tehát egy abban az időben a Dreyfus-ügy és elítélésbe lép, hogy még az addigi hullámoknál és nagyobbakat vezjen.

Az elnök üzenete.

Páris, február 20.

A kamara folyosójn elterjedt, de meglehetősen bizonytalan hírek szerint Loubet elnök üzenetében, amely nem lesz nagy terjedelmű, körülbelül ezek foglaltaknak:

Az elnök köszönetet mond a szenátusnak és képviselőknak azért a megfeszítettségért, amelyben őt részesítették és kijelenti, hogy minden erejével arra fog törekedni, hogy a magaslátán álljon azoknak a köteleességeknek, amelyeket új állása ró rá. Kijelenti, hogy a szenátust az alkotmányiránt és kötelezi magát, hogy

annak úgy szelleméhez, mint szövegéhez hiven fog alkalmazkodni. A megnyugtatás és egyetértés eszméjének melegen hangszólása után az üzenet a francia hazáról fog szólni, dicsőretek adózik dicsőséges hadseregének és kifejezi azt a reményt, hogy az ország a hadsereghez való ragaszkodásával és az igazságszolgáltatás tisztelgésben tartásával el fog jutni a harmónia és egyetértés helyreállításához, valamint a nemzetet mozgató kérdés küszöbén álló megoldásához. Loubet rá fog mutatni arra, hogy ő mindenkor előszeretettel tanulmányozta a munkáskérdést, a szociális kérdést és az oly kérdéseket, amelyek az ipari és pénzügyi területre vonatkoznak, valamint a munka szervezésének kérdését. Fel fogja hívni a parlamentet, hogy járuljon a különböző kezdeményezésekhez, amelyek gyakorlati és gyümölcsöző eredményekre vannak hivatva vezetni. A külügyek tekintetében Franciaország oly politikát fog követni, amely hű lesz ama barátságos viszonyokhoz, amelyekkel Franciaország kötött és amely őszinteségével, önzetlenségével és azzal, hogy összhangban fog állni Franciaország történetének tradícióival, a békének legbiztosabb záloga és a legalkalmasabb eszköz lesz arra, hogy Franciaország megtartsa azt a helyét, amelyet a világban elfoglal.

Faure halála.

Páris, február 20.

A kamara mai ülésén De Jeanje csodálkozását fejezte ki, hogy Faure Félixhez, aki szabadkőműves volt, papot hívtak, anélkül, hogy eziránt őt magát megkérdezték volna. Ezzel szemben Le Gall, Faure kabrefőnöke, becsületességére kijelenti, hogy Faure teljes öntudattal volt és két ízben is kérte, hogy hívjanak hozzá papot.

Bécs, február 21.

Faure temetése napján Meverspaux francia nagykövét intézkedésére a Szent-Anna templomban ünnepélyes rekviem lesz, amelyre az egész diplomáciai kar hivatalos. Őfelségét a rekviemen Lichtenstein herceg első löndvarmester fogja képviselni.

Madrid, február 20.

A szenátus mai ülésén egyhangulag elhatározta, hogy Faure elnök elhunytá alkalmából kifejezi részvétét Franciaországnak.

A regény vége.

— Mattasich-Keglevich a börtönben. —

Mattasich-Keglevich főhadnaggyal, Kóburg Lujza herceggasszony szerelmes lovagjával immáron végzett a katonai igazságszolgálatát. A nagy titokban tartott vizsgálatról csak ritkán szivárgott ki valami hír. Nyolcz hónapon keresztül Mattasich elítéléséről különféle verziók keringtek, amióta a hercegnőt a purkersdorfi elmegyógyintézetbe szállították, sőt egyes lapok már azt is tudni vélték, hogy e péterváradit vagy a möllersdorfi katonai fegyházban tengeti rabéletét a lefokozott katonatiszt.

Az Esti Hírlap a minap közölte volt, hogy katonai körökben még mitsem tudnak Mattasich-Keglevich sorsáról. Ez a körülmény csak most igazolódott be teljesen, amikor nyilvánvalóvá lett, hogy a bécsi katonai főtörvényszék csak pár nap előtt hagyta jóvá a zágrábi katonai törvényszék ítéletét, mely szerint Mattasich-Keglevich Géza uhlánus főhadnaggyot váltóhamisítás miatt hat évi katonai fegyházra és lefokozásra ítélték.

Az ítélet felolvasása után a főhadnaggyot fekete darócruhába öltöztették,

aztán egy főhadnaggy egy altiszt és két szuronyos közlegény kíséretében a zágrábi pályaudvarról az alsó-ausztriai möllersdorfi katonai fegyházba szállította. Szomorú utazásában kísérő emlékeket idézhetett fel az a tudat, hogy ezen a vonalon érkezett Zágrábba szerelmes herceggasszonyával.

Mattasich-Keglevich nagyon megváltozott, amióta szabadságától megfosztották.

Sohasem volt szép ember. Természeti előnyek egyedüli ékessége: daliás, válas alakja is elenyészelt. A szerencsétlent a möllersdorfi katonai fegyház első emeletének egyik zárkájába csukták, ahol az 1475 számot kapta.

Mattasich keveset beszél rabtársával, erősen reménykedik abban, hogy visszaadják szabadságát.

Mint minden hosszú időre ítélt fegyenczel, munkára fogták Mattasich-Keglevichet is, az aszkalos mesterséget tanulja. A gyalpad mellett majd elmélkedhetik az elmúlt szép napok felett, azokon az időkön, amikor először gyuladt szerelmre, amikor először levágelt ki a Praterben a herceggasszonyával, a Lusztthausba, hol először találkoztak, a párisi és zágrábi boldog napokra, amelyek sohasem fognak többé visszajönni.

Mattasich élelmézése reggelenkint leves és naponkiut egy adag profant. Csütörtökön és vasárnap tizenkét dekagrammnyi húst is kap.

A möllersdorfi katonai fegyház sárga falai között már volt egy Mattasich, aki öt évig ugyanezt a száraz rakoszatot ette és ugyancsak egy nőért kellett lakolnia csak hogy az a nő nem esábs asszony, hanem egy letépett lilium, egy alig tizennégy éves szőke leánya volt.

Széll Kálmánról.

— Történetek a klubból. —



Vajjon miről folyik a beszélgetés az országban, ha nem Széll Kálmánról, az új miniszterelnökről? Egész ország Széllről beszél. De nem adormáznak róla. Széll

Kálmánról ninesenek adomák, csak adatok. Csak egy-két adomaszerü dolgot hallottunk a klubok állandó adomázóitól. Ők «katonatiszti becsületszavukra» vallják, hogy a történetek hívek és igazak. Mi is ugyanazt tehetjük, mert mi sem vagyunk katonatisztek. Ime e történetek.

Széll Kálmán párbaja.

Sohase hallottuk, hogy Széll Kálmán valaha valakiivel összevesselt volna. Ő nemcsak másnak csinál békét de magának se csinál háborúságot.

Egyeser mégis kicsi híján afférje lett. Ugy volt, hogy egy választáson a szabadalvú-párti jelölt ajánló levelet kért tőle. Széll Kálmán megírta. Elmondta róla az őszinte véleményét és elmondta a véleményét az ellenjelöltjéről is.

Bizony nem a Széll Kálmán hibája, hogy ez utóbbi vélemény nagyon közel járt a határhoz, ahol a becsület-sértés kezdődik.

A szabadalvú-párt jelöltje elkövette azt az indriszkreccióját, hogy a levelet czinkografálta és megküldte az összes választóknak. Ennek az első eredménye az lett, hogy óriás többséggel megválasztották. A második eredménye pedig az lett, hogy harmadnapra vérben

forgó szemekkel, kezében egy levelet lobogtatva beállított Széll Kálmánhoz az ellenjelölt.

— Kegyelmes uram! Elégítélt kérek...

— Miért?

— Ezért a levelért, amelynek minden sora vérig sért. Ezt csak vérrel lehet lemosni.

— A levelet, úgy látom, én irtam, ezólt erre Széll Kálmán. Lássuk csak hogy kinek szól? ...

Ezzel elolvassa a horitékot is:

Tekintetes

Bogyay Sándor urnak

sürgős.

Széll Kálmán nyugodtan visszaadja a levelet.

Ez a levél Bogyay Sándor urnak szól. Ha ön ezt felbontotta és elolvasta, akkor ön nem ur ember. Akkor ön önnel nem verekszem. Ha pedig nem olvasta el, akkor azt se tudja, mi van benne. Mit akar akkor?

— De kérem az én becsületelem! ...

— Igen, arról van szó. Tehát tisztázzuk a helyzetet. Olvasta ön a levelet?

A bukott jelölt dadogni kezdett.

— I... i... az az nem olvastam.

— Akkor ajánlom magamat! ...

Ezzel el volt intézve a párbajügy.

Széll Kálmán tanácsa.

A szabadalvú pártkörben (talán tíz év előtt) keservesen panaszkodik egy fiatal képviselő, hogy egyik ajánlottját a miniszter nem nevezte ki. Pedig csak apró állásoska kellett neki, s megvolt a képessége hozzá ...

— Hát érdemes mammeluknak lenni, mondogatták a körülállók.

Meghallja a panaszt Széll Kálmán is, s a csoportba megyül. Áhitattal hallgatják:

— Ügyetlenek vagytok, ti fiatal képviselők, mondja az alyai tanácsadó.

— Nem tudok a miniszterekkel bántani.

— De kegyelmes uram, — mondja a panaszos, — minden irást beterjesztettem.

— Kell is oda irás. És kell oda. Ti többnyire egy-egy tanítóné vagy postamesterné kinevezését kéritek. Ősmerlek kópék. De mondjuk, hogy tanító. Hát elmentek a miniszterhez, s ő megtagadja. De máskor állítatok be hozzá így: «Kegyelmes uram, két kéresem van. Az egyik nagyon fontos. X. Y. titkárát nevezd ki osztálytanácsosnak (nem is tudjátok, hogy ki ipjafia).»

— Igy az lehetetlen, mondja a miniszter. Nines senon. Sok embert megbántok. Aztán nem is érdemi meg, nem lehetséges ember.

— A kerületem függ rajta, kegyelmes uram.

— Édes barátom, nem tehetem. De mi is a másik kívánságod?

— Oh, az lényegtelen. Egy kis tanítónét szeretnék kineveztetni. De nem sokat törődöm vele. (Pedig ez az igazi.)

— Okvetlenül meglem, még ezen a héten.

— Most aztán (folytatja Széll Kálmán) ne mutassatok örömet. Vágjatok kedvetlen arcot. Még legalább kétszer említsétek az osztálytanácsost és szomorúan távozzatok.

— Igy kell, tette hozzá Széll Kálmán a kemény miniszterekkel elbántani.

Elmondhattuk bátran ezt a történetet mert az új miniszterelnöknek ugyse lehet alkalmazni. Ő már ismeri.

### Széll Kálmán czilindere.

Két nevezetes, országos hírű czilinder van Magyarországon. A másik a Gvulai Pálé. Abban az egy kalapban van a Kisfaludy-társaság felszázados története. Onnan került ki minden diplomás magyar író.

A Széll Kálmán czilindere politikai fontossága. Több a politikában, mint a Gyulaié az irodalomban. Akárhányszor válság Magyarországon husz esztendő óta volt, mindig Széll Kálmán felé tekintett a korona és az ország bizalma. Ő pedig szívesen állott mindig rendelkezésre tanácsosul, de a személyét nem vitte bele a hazába. Kis dolgokat el lehet végezni nélküle is.

Széll Kálmán olyankor nem tanácskozott senkivel. Nem keresett sehol támogatást. De mégis volt egy bizalmas, egy meghitt tanácsadója.

Az utcán is gyakran látták ilyen időben hajadon fővel járni. Kocsiban is mindig fedetlen fővel ült. A kalapját pedig levette, s merőben nézett az előtte látogató ürességbe.

Ha van valaki ebben az országban, aki mindent tud a legutóbbi magyarországi válságokról, az nem lehet más mint a Széll Kálmán — czilindere.

De jó volna ezt a czilindert meginterviewolni.

## TÁVIRATOK.

### Vita a veszített háborúról.

Madrid, február 21. (Az *Esti Hírlap* tudósítójának távirata.) A szentatüsbán Sagasta miniszterelnök fölolvasta a *Fülöp-szigetek* átengedésére vonatkozó törvényjavaslatot. Az elnök azt indítványozza, hogy külön bizottsághoz utasítsák a törvényjavaslatot. Minthogy azonban a konzervatívok ellenzik ezt az indítványt, visszavonja azt.

Almenas gróf meg akarja újítani a vitát a tábornokok, nevezetesen Primo de Rivera, Weyler, Blanco, Cervera és Linares eljárása fölött. Szóli akar *Santiago de Cuba gyalázatos kapitúlcziójáról*. (Nagy zaj.) A karzathól többeket eltávolítanak.

Sagasta miniszterelnök védi a kormány eljárását és a spanyol békebizottságot. Szeméretlenül veti az Egyesült-Államoknak tulhajtott követeléseiket, amelyek nem felelnek meg a jegyzőkönyvnek. A háborúról most nem lehet vitatkozni, mert a tábornokok még vizsgálat alatt vannak.

Almenas gróf sajnálja, hogy még egyetlen tábornokot sem akasztottak fel. Ellenmondás. (Az elnök a szónokot rendre utasítja.)

Almenas folytonos zaj közepette folytatja támadásait több tábornok ellen. Azt mondja, hogy a háború folytatását a kormány akadályozta meg.

Correa hadügyminiszter tiltakozik Almenas állításai ellen és kijelenti, hogy Kubán a helyzet tarthatatlan volt.

Almenas azt válaszolja, hogy *Portoriko feladása* gyalázatos volt.

Primo de Rivera tábornagy azt mondja, hogy az ily támadás igazságtalan és gyáva. Almenas rágalmozó.

Almenas kijelenti, hogy be fogja bizonyítani állításait.

Blanco kifejti, hogy a tábornok és a hadsereg vitézül harcoltak. Ő magára

veszi a felelősséget azért, ami Kubában történt.

Giron gyarmatügyi miniszter a kormány és a tábornokok magatartását védi és kijelenti, hogy a tábornokok eljárásáért a kormány felelős. Erre az ülést bezárták.

Madrid, február 20. (Az *Esti Hírlap* távirata.) A kamarában a konzervatívok a kormány megrovását célzó indítványt irtak alá.

Alix képviselő a minisztériumot teszi felelőssé a vereségért és azt mondja, hogy Santiagió 25.000 emberrel adta meg magát. (Mozgás) A szónok azt állítja, hogy a kormány adta ki a parancsot Santiagió átadására, hogy megmentse a monarkiát.

Aunon tengerészeti miniszter holnap fog válaszolni.

### Spanyolország és Amerika.

Washington, február 20. (Az *Esti Hírlap* távirata.) A képviselőház 219 szavazattal 34 ellenében elfogadta azt a billt, mely szerint Spanyolország, a spanyol-amerikai békeszerződés értelmében, 20 millió dollár kifizetendő.

### A görög választások.

Athén, február 20. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Az «Aszty» című lap jelentése szerint a legutóbbi választásoknál Teodokisznak 112 hívét, 36 kormánypártit, 25 Delyannistát, 36 független vagy pártönkivült, Deligeorgisznak 13 hívét, 6 dragunistát és Rallinak három hívét választották meg. Teodokisz kijelentette, hogy koalíciós kabinet alakítására nem fog ráállni. Az egész minisztérium lemondását kívánja, hogy trikupista minisztériumot lehessen alakítani. A kormány álláspontja ellenben az, hogy a választásoknál a pártok egyike sem jutván abszolút többségnek, neki kötelessége állásában megmaradni, míg a kamara nem nyilatkozik.

### Az egyesült-Államok hadserege.

Washington, február 20. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Kiadták a rendeletet, hogy körülbelül 16.000 önkéntes elbocsátandó. Ez a parancs kiterjed az Amerikában és Kubában levő ezredek összes önkénteseire. Ezzel a hadsereg létszáma 110.000 főre száll le.

### Kína az orosz uralom ellen.

London, február 20. (Az *Esti Hírlap* távirata.) A Reuter-ügynökségnek jelentik Pekingből tegnapi kelettel: A talienvani eset, amelyről megbízható részletek még nem érkeztek, kínai körökben nem nagy izgatottságot kelt. A kínaiak rámutatnak arra, hogy az oroszok eljárása nagyon önkényes, mert igényt tartanak arra a jogra, hogy a földadót beszédjék, ami csorbítása Kína felségjogának, amelynek épségben tartását pedig a Port-Artura vonatkozó szerződésben kikötötték. A tiencin-singiangi vasutvonalra vonatkozó tárgyalásokat ma ismét megkezdték.

### Orosz csapat szállítás.

Konstantinápoly, febr. 21. Az orosz önkényes flotta «Szaratov» nevű hajója, csapatokat és hadiszert szállít Vladivosztokba, áthaladt a Boszporuson.

### A jemeni lázadás.

Konstantinápoly, február 21. (Az *Esti Hírlap* távirata.) Jemenből érkezett hivatalos jelentés szerint a török csapatoknak újabb sikereik voltak a fölkelők ellenében.

## VÁROSI ÜGYEK.

(A főváros vízdijszabályzata.) A kereskedelmi miniszter értesítette a fővárost, hogy a jelenleg érvényben levő vízdijszabályzatot a közgyűlés kérelmére még a jövő évre is helyben és érvényben hagyja, de felhívta a fővárosi, hogy

ugy dolgozza át a vízdijszabályzatot, hogy 1900 január 1-től már egy új vízdijszabályzat legyen életbe léptethető.

(A betegedések és a fertőtlenítő intézet.) A tanács a fertőtlenítő intézet igazgatójának előterjesztésére, tekintettel a gyakori betegedések folytán szükséges fertőtlenítések nagy számára, engedélyezte, hogy míg a tömeges megbetegedések tartanak, ideiglenesen tíz fertőtlenítőt, két mosónőt és két előfogatot alkalmazzon az intézet. Azoknak a tisztviselőknek pedig, kik a betegszállítások miatt éjjeli szolgálatot teljesítenek s kik a rendkívüli időben teljesített munkálatokért 1 frtnyi külön díjazásukat 2 frtra kérik felemelni, a tanács olyképen javított, hogy a külön díjazást fejenként 1 frt 50 krban állapította meg.

## RENDŐRI HIREK.

Petróczy eltűnt. Petróczy József, a hírhedt rendjelszedelgő, aki a rendőri keresés dacára elég vakmerő volt a főváros területén tartózkodni, végre meggondolta a dolgot és megugrott. A detektiv-osztály most már megkettőztetett erővel dolgozik a kézkerítésén, de már későn, Petróczy valahol a déli éghajlat alatt élvezi az olasz király nevében oly nagy kegygyel kiosztott kitüntetésekért a nyugalmat.

A bejelentő hivatal költözése. Az államrendőrség bejelentő hivatalát, amely szűknek bizonyult, a főkapitány-ság épületéből legközelebb, valószínűleg május havában költöztetik. Az új helyiség egy bérházban lesz.

Halál a kocsikerekek között. Ma reggel nyolcz óra tájt az aréna-uti szekerészaskaszárnya előtt állt kocsijával Stankó József negyvenhatéves kocsis. Később leszállt a bakról, hogy a fázós lovakat pokrócczal leterítse. Ebben a pillanatban a lovak hirtelen megbokrosodtak. Aszerencsétlen ember ruhája beléakadt a löcsbe és a rohanó lovak feldöntötték és magukkal ragadták a kocsist. A vonszolt ember egy perc alatt a kocsis kerekéi alá jutott és a robogó kocsis keresztül haladt fejen és azt a szó való értelmében kettétörte. A járőrelők, akik rémülten látták a kinos jelenetet, a megvadult lovak után futottak, de mire elérték és megállították azokat, már holtan fejtették le a kocsiról a szerencsétlenül járt kocsist.

Megunta az életét. Kucsera Lina huszonkétéves cseledt ma reggel lugkőoldatot ivott. Az öngyilkosság oka: életuntság. A haldokló leányt a mentők beszállították a Rókus-kórházba.

## TÖRVÉNY ELŐTT.

### A Sima-Pulszky párba. 1897.

július 22-én egy az országgyűlésen történt összeszólalkozás miatt a Fodor-féle vívóteremben Sima Ferenc országgyűlési képviselő kardpárbajt vívott Pulszky Agost dr. képviselővel, amelyben az a fején sebesült meg. A budapesti törvényszék, miután a párbajok mentelmi jogát a Ház felfüggesztette, párviadal vétsége miatt helyezte vád alá a képviselőket; a végtárgyalás azonban, amelyre már háromszor is tűztek ki határidőt, csak ma volt megtartható. A legutóbbi terminus alkalmával ugyanis Sima Ferenc, akinek a szegedi törvényszék utján akarták az idézést kézbesíteni, azzal a megjegyzéssel küldte azt vissza, hogy miután az idézés nem tünteti azt, ki, hogy mely tárgyban akarják őt a törvényszék elé állítani, ennél fogva a tárgyalásra nem fog megjelenni, mert nem tudja nem oly ügyben idézik e meg, melyben az ő

mentelmi ügye nincs felfüggesztve. A törvényszék ennél fogva elrendelte, hogy a legközelebbi tárgyalásra a rendőrség vezesse elő Simát. Es ma meg is történt és a vonakodó honatyát detektiv hozta a bíróság elé. A tárgyalás, melyen Czárán István királyi tábla bíró elnökölt, nagyon rövid ideig tartott, s a bizonyítási eljárás után Gaál Endre dr. kir. alügyész indítványa értelmében a törvényszék Pulszky Gusztávot párviadal vétsége miatt öt napi, Simát pedig háromhetes államfogházra ítélte. Az elítéltek felelőbbek.

Megtadott kártérítés. Még élénk emlékezelében van mindenkinek a legutóbb a József-körút 18. szám alatti házban Horn Ignác utóda kárára elkövetett betöréses lopás, melynek tetteseit a rendőrség eddig még nem kerítette kézre. Most meg az *Elő osztrák betörés ellen biztosító társaság* megtagadja a kár megtérítését a következő megokolással: A biztosítási ajánlat e hó 1-én érkezett, a károsodás pedig 8-án történt. Tekintve, hogy a biztosítottnak a kártérítést még nem kézbesítette és a biztosított a díjrészletet meg nem küldte, a biztosítás folyamatba sem ment. A biztosított ezzel szemben arra hivatkozik, hogy ajánlatát 43 óra alatt vissza nem utasították, a kereskedelmi törvény értelmében az elfogadottnak tekintendő, a díjat pedig azért nem fizethette mert a társaság azt még nem követelte tőle. A kárvalót perrel lépett fel.

A rendjelszedelgők szabadlábbon. Megirtuk, hogy a rendőrség a közel-múltban letartóztatla Herczeg Sándor szerkesztőt, akinek patika-jogok kieszközölésére, jól berendezett irodája volt, valamint az emberiség gomblyukfájdalmainak csillapítására is volt biztos orvosága. A szerkesztő ur sorsát Berecz Gyula belügyminiszteri díjnok is osztotta, aki illő honoráriumért Herczegnek kezére játszott. A törvényszéknek vizsgálati fogságot elrendelő végzése ellen Herczeg védője Molnár Jenő dr. ügyvéd a királyi ítélő táblához felebbezett, mely ma mindkét vádlottat szabadlábbra helyezte s ezt sürgönylevélben azonnal tudatta a budapesti törvényszékkel.

A csaczi népgyűlés. A transzilváni törvényszék a nyáron Rakovszky István és Zmeskál Zoltán országgyűlési képviselőket Rada szolgabíró hivatalos jelentése alapján a csaczi népgyűlésen történtekért a hatóság elleni erőszak s nyilvános becsületsértés vétségében vétkesnek mondta ki őket egyenként 14 napi fogházra és 100—100 forint pénzbírságra ítélte. A pozsonyi ítélő tábla megváltoztatta az elsőfokú ítéletet. Az ítéletnek a pénzbüntetés és a perköltségek megfizetésére vonatkozó részét fentartotta ugyan, de a szabadságvesztésre vonatkozó részt elejtette.

Elítélt igazgató. Zsurka János lugosi néptanító a múlt év április 6-án ünnepelte menyegzőjét, amely alkalommal az ottani román dalegylet szerenádót adott a tisztelőre. A vőlegény erre kijött és meghatottságának rögtönzött igazgatóbeszédében adott ki fejezést. Övéinek elmondta, hogy a magyarok a zsidókkal bocsorban, rongyokba burkolva jöttek be, úgy mint a sátoros cigányok és most cifra attilákban, sarkantyus csizmákban hivalkodnak. De — uymond — nem sokára bekövetkezik az az idő, amikor majd az oláhok fognak szép ruhákban járni és a magyarok az általuk levettelt bocsorokban. Még sokat beszélt a jelenlevők legnagyobb megbotránkozására, kik közül néhányan önként jelentkeztek anusságtételre az időközben görög katolikus lelkészé lett tanító ellen és így került Zsurka a szolgabíró feljelentése után nemzetiség ellen való igazgatás vádjá alatt a lugosi kir. törvényszék elé, mely öt bűnösnek találta és egy hónapi államfogházra és ötven forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletábla ezt az ítéletet indokainál fogva helyben hagyta, ugyanígy a királyi kuria is, a ma Czorda Bódog kuriai másodelnök vezetése és Sebestyén kuriai bíró előadás mellett megtartott tárgyalása után.

## KÜLÖNFÉLÉK.

## Zóla-árverés kiskiadásban.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A »jó« Kronfeld Jenő főhadnagy, a lipótvárosi urak »Muki«-ja, valószínűleg sajnálattal gondol valamelyik new-yorki szálloda ötödik vagy hatodik emeletéről, ahol szobapinczér, az ő Podmaniczky-utcai pompás gavallér-lakására. Pompás kis fészek is az, sajnálhatja. Az elegáns földszinti, lépcsőházi bejárati gargonlakás beillenék egy félvilági hölgy boudoirjának. Alighanem női kezek rendezték.

Ha az ember a lépcsőházból a kis előszobábn keresztül belép a lakásba, fél homályos csendes fészek fogadja. A lépések zaját elfogják a keleti szőnyegek, a bordópiros bochara, amelynek a párja ugy hivogalja az embert a kégyelmes kerevtrre egy kis pihenőre. Az ottomán fölé kecsesen hajlik egy szerb himzelt szőnyegekkel törökösen összehajított mennyezet, a párja pedig méltóságosan ott pihen a magas, sötét cserépkályba fölött.

Az ablakok világosságát nem engedik be a selyem csipke-függönyök, meg ezek fölött a nagy nehéz szerb szőnyegek. Minek is kellene oda világosság! A gavallér főhadnagynak jobb volt a félhomály s bizonyosan a bájos kisasszonyoknak is, akik olykor-olykor megfordultak a puha legényiakásban. Este meg, ha kellett, kigyúlt a hatalmas csilláros lámpa, lombpapiros fénye mellett kellemes lehetett teát szüresölni a kis mór stíű faragott, gyöngyházzal kirakott asztalkáról, vagy a katonás, vasból kovacsolt asztalkáról. S tea után bizonyára csábítólag kínáltak a finom havanaszivarok és egyiptomi szivarkák a kis faragott szivarszekerényke fiókjaiból.

A női kezek, amelyek ezt a fészket alkalmasint berendezték, gondoltak a faakra is, melyeket csinos olajcstémények, értékes szőnyegek és faragott keretű kis tükrök borítottak, s gondoltak bizonyára a szomszéd halószobácskára is, amelyben edesgetőleg csábított a perzsa szőnyeggel letakart puha ágy, fölötté a törökös szőnyegmennyezzel.

Ez a lakás a szerelem fészke volt s bizony rosszul esnek Kronfeld főhadnagynak, ha rágondol, hogy a mai napon szép asszonyok es jó czimborák helyett hivatalos emberek felték be a lábukat oda, hogy elkótyavetyéjék a sok szép hölmit.

De kótyavetyéről szó sincs. Ma nem árverési hiénák lizálták az emlékezetes homikra, hanem a volt barátok, a lipótvárosi kaszinó urai és egy-két szép asszony.

Bizony nem nagyon kínálták a pénzt. Egyik ur, mikor a kis kovacsolt vasasztalkát jóval becsáron felül megvette, azt mondta:

— Hadd legyen valami a Mukitól!

És így került sor a kerevtrre és szőlyére, a kis mór asztalkára, a bochara, beiduzsisztán és szerb szőnyegek, mennyezetekre stb.

A bochara szőnyegeknel volt egy kis nia kadás.

Miután több foglalás történt, a zárgondnok a kincstár által lefogott dolgokat kivette és becsukta a kamrába. Ezek közt volt az egyik bochara szőnyeg. A mai árverésre azonban, (mely a Bettelheim-féle követelés kielégítésére volt vezetve) szintén fel volt jegyezve a bochara-szőnyeg.

Az árverezők keresték, de nem találták az értékes szőnyeget. Hevesen követelték a zárgondnoktól, hogy adja elő.

— Éu megismerem jól, sok száz forintom bánja! kiáltott az egyik.

— Én is, hisz annyiszor szenderegtem rajta vágott közbe a másik.

A zárgondnoknak végre is ki kellett adnia a szőnyeget, melyet diadallal hoztak be az árverezők. Szintén elkeltek.

Majd egy szép asszony árverelt csendesen a stilszerű órára, de az udvariatlan barátok felüligétek.

Szóval, az ami csak árverésre került, a berendezésnek egy része, jól elkel, jóval a becsüs által megállapított áron felül. A Bettelheim-követelést alkalmasint bőségesen ki lehetett egyenlíteni.

Az árverés kútiönben tíz óra után kezdődött és délben végződött. A kincstár számára és a többi követelésekre eirendelt árverések azonban csak később lesznek.

— Az Esti Hírlap sorsolásáról szóló értesítést a 7-ik oldalon a hirdetések között közöljük.

— Udvari gyász. A hivatalos lap jelentő: Legfelső rendeletre néhai Mária Immakulata főhercegnőszony születési szicíliai hercegnőért udvari gyász fogcsültörtől, február 23-dikától kezdve tízenhat napon át viseltetni, még pedig az első nyolc napon, február 23-dikától márczius 2-ig, a mely gyász, a további nyolc napon a kisebbik gyász, egyidejűleg Erzsébet császárné és királyné ő felségeért fennálló udvari gyászszal.

— Kitüntetések. A király Egdn. Ede miniszteri megbízottnak a III. osztályú vaskorona-rendet; Bokor József dr. budapesti egyetemi magántanárnak és tanügyi irónak a Ferencz József-rend lovagkeresztjét és Geib Béla, Marosvásárhely szabad királyi város polgármesterének a királyi tanácsosi címet adományozta.

— A metropolita megerősítése. A király a mai hivatalos lapban közzeltt királyi kézirat szerint Metianu János aradi körög-keleti püspöknek a görög-keleti román nemzeti egyházi kongresszus által görög-keleti román érsekké és metropolitává történt megválasztását jóváhagyta.

— Egyházi kinevezések. A király Graeffel János kanonoknak és zóborhegyi címzetes apátnak a bari főesperességre való fokozatos előléptését jóváhagyván, az ennek folytán megüresedő mester-kanonokságot Kittenberger István nemcsényi esperes-plébánosnak adományozta, továbbá Malatinszky József trencsényi főesperesnek a székesegyházi főesperességre, Simkó Antal zsolnai főesperesnek a trencsényi főesperességre, Bobok József dr. gradnai főesperesnek a zsolnai főesperességre és Jeszenszky Alajos idősb mester-kanonoknak a gradnai főesperességre való fokozatos előléptését jóváhagyván, a megüresedett ifjabb mester-kanonokságot Nemcsék Ferencz rajeczi esperes-plébánosnak adományozta és Csávolcszky József csongrádi főesperesnek a székesegyházi főesperességre, Ujhelyi István második mester-kanonoknak a csongrádi

főesperességre való fokozatos előléptését jóváhagyván, az ekként megüresedő két utolsó mester-kanonokságot Agócs János címzetes apát kún-félegyházi esperes-plébánosnak és Baksay Károly dr. püspöki titkárnak adományozta.

— Halalba kergetett honvédhadnagy. A minap tartotta a nyitrai katolikus kör mulatságát, ahol egy olyan botrányos eset produkált a mulató társaság, amelynek kegyetlenségét, állatiasságát alig lehet eitünni. Az eset előzménye a következő:

A kör mulatságára meghívókat bocsátott széjjel, csupán az ott állomásozó honvédtiszteket hívták meg előszóval, akik közül öten meg is jelentek. A tisztek között ott volt Ferenczy magyar államvasuti főfelügyelő hadnagy fia: Ferenczy Gyula is, aki akkor is ott maradt, amikor társai távoztak. Parázs kedve volt s a cigányok mellé állva, onnan diskurált tánczos ismerőseivel. Ez nem tetszett Markovics János kanonoknak s felszólította Fellneret, hogy távolítsa el Ferenczyt a bából. Fellner erre huszonötöd magával bement a szomszéd billiárdterembe, oda kihívatta Ferenczy hadnagyot, ki mit sem sejtve, kard nélkül lépett a billiárd-szobába, ahol Fellner kőfaragó nyersen ravírált:

— Hadnagy ur, mutassa a meghívóját vagy távozzék.

A hadnagy megdöbbsent e hangra és magarázatot kért, mire Fellner újból a meghívót sürgette, vagy kiutasítással fenyegette. Ferenczy erre felbőszülve, kétszer arczul ütötte Fellneret, mire az elesett. Nyomban elzárta a terem minden ajtaját s valamennyien zárphantak az egyedül és fegyvertelenül álló hadnagyra. Rettenő mulakodás támadt a teremben. A sok polgár végre is legyúrta az egy tiszteket, letépte attiláját, ütötte, verte, labanal fogva keresztül-kasul hurcozta a teremben; végezetül pedig fejet is odavettek a billiárdasztalra. A nagy lárna kihalatszott a báli terembe is, honnan rögtön berohant a botrány szüntetésre töbeudmagával Deak János földbírtokos is, a nyitrai ellenek egyik vezére. Neki sikerült valahogy kiszabadítania a dühöngők öklei alól a megkínzott honvédtiszteket. Hazaszállították, de a katonamegaláztatását érezve otthon azonnal két golyót röpített mellébe. Vérbé fagyva, ajultán zubant a padlóra. Fél óra múlva kisse magához tért, útra revolvere után nyúlt s harmadszor is mellébe lötte magát. Azóta eszméletlenül élet-halál közt lebeveg fekszik lakágán. Az orvosok még egyik golyót sem tudták eltávolítani és a hadnagy felgyógyulásához a legkisebb reményt sem tűzik.

— Halálozások. Ormos Béla, a Budapesti kerületi betegsegélyező penztár tisztviselője, tegnap rövid betegség után életének harminczélt-dik évében meghalt. — Kelemen Károliné szíj-tett nemcsényi Kiss Emma életének 53-dik évében, hosszas szenvedés után meghalt. — Duhseky Farkas, a »Pester Lloyd« napiap kádonvitalának főnöke és a pesti Lloyd-társulat tőpenztársnoka, ma reggel hosszas betegség után 60 éves korában meghalt. Hamvait özvegye és fia gyászolja. Temetése holnap, szerdán déltizen három óráig lesz a nádor-utca 19. sz. a. gyászszobájában.

— Tagjelölések az Akadémiában. Az Akadémia nagyjelöltek kösöben áll. Ekkor történnék a pályázati ítelkezések, pályáskodások, kotéják összehajása és a választások és tagságra való jelölések tárgyában máris megindult a korteskedés, eltérve attól a régi jó tradicziótól, amikor még az Akadémiának legmentese elzart talai között a megválasztott tagokra jóelőre szép n megegyeztek. Kilenz jelöltöl van szó s ezeken ugylátszik máris összekaptak nyelvezetek és szépírók. A nyelvészek jelöltjei: Balassa József a fonetikus; Szilassi Mór az uornyelvész,

Kégl Sándor a perzsanyelvész és Melich János a finista. A szépíróké Burger József a szinészet historikusa, Endrődt Sándor és Kozma Andor a poeta. Hercegy Ferencz a prózairó, Szinnyei Jozsef az idősebb, az irodalom történetírója. A harc a személyi érdekek körül forog és valószínű, hogy mint rendesen, most is ez, és nem az irodalom érdeke fog győzni.

— Csajthay Ferencz állapotában tegnap óta nem állt be változás és kedvező jelnek tekinthető, hogy a beteg állapota nem súlyosboddott. Ma is igen sokan keresték föl a kereskedelmi kórházat s hagyták hátra névjegyüket.

— A bányászú halála. A tordai bányász egy hetvert méter mélységű aknájába alázuhant egy hat éves bányászú és szörnyet halt. — Így ez az eset is csak rideg krónika, természetes szaporodása a halál országainak. — de az, ami meghatóvó tragikussá teszi ezt a halált: a háttérben eleáradó szülői szeretet. A bányászú alig ismeri a családi életet; mikor lemerül a tárna mélységébe, nagyon el van választva övétől, mikor pedig felkerül onnan, a köszen izzó levegőjétől, az érc gyilkos levegőjétől, aszerint, amint a bányász váltakozik, pettyhűdt, bágyadt lesz és siet a pihenés óráit végigaludni, hogy ne veszítse erejét a további dolgozásra — a bányász megint nem élhetett a családjával. Ezért hajlik mogorva sötét gondolkodásra a bányász. A tordai bányász kívánta a családot. Nem nyugodott belé a változhatlanba és segíteni akart magán. A tordai bányásztörvények tilják, hogy a tárnába gyermekeket levigyenek. Talán azért, mert munkától feltart, vagy talán mert a sőbányák fehé váága a kis gyermeket hamarabb ölné meg? A tordai bányász szülői szeretete nem ismert regulát és hogy reggel leszállt volna a nagy fehérség közé, magával vitte legkedvesebb gyermekcsokjét is. Mindketten igen örültek, apa a fiának, a kis gyermek a tordaiati csillogó tündér világnak. Be is szálltak már a tárna kosarába, mely leszálltáta őket, midőn a kis fiu egy vigyázatlan perczen kibukott a kosárból és bukott alá a szelítő meyen fehér falra, melyet szimpompával festett meg a kis hucska vére. A gondatlan apát letartoztatták.

— Máglyán megégetett munkás. Szörnyű gyilkosság történt e napokban Szepes-Olaszi határában fekvő erdősekben, melyet csak e hónap 18-án fedeztek fel s azóta Szepes és Liptómege lakosságát nagy izgatottságban tartja. Liptómegei Lucski és Kelemenfalvi lakossága többnyire erdőterelással foglalkozik. A két község néhány emperet Szepes-Olaszi határában fekvő erdők letarolásához szerződötté valamelyik odavaló fakereskedő. A favágók erdei tányáján e napokban viszály támadt, melynek okozója alítólag Zahradnik András lucski lakos volt, miért is őt a kelemenfalviak meg akarták verni. Amint a hucskra, társukat vesztélyben látták, segítségére siettek. Erre iszonyu vérengzés kevetkezett a két taborra osztott munkások között. Baltákkal vagdaltak egymást, de mert a lucskiak jóval kevesebben voltak, amazok szétkergettek őket. Eközben a viszály okozóját, Zahradnik Andrást a kelemenfalviak elfogták és embertelen módon kivégezték. Kezeit s lábait összekötözték s egő máglyára tették. A szerződésen kétségbeeső kiáltásaira ismét összetulottak a társai s egyesült rohammal megármázták a máglya körül állókat, de a szerződésellen Zahradnikot

**Naponkint 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatonkint ezentul 400 koronásat. Az összes egy heti lapszámok, akár megnyerték az 50koronás értéket, akár nem, tovább írtszanak a 400 koronára.**

már későn huzták ki a tűzből, néhány óra múlva kiszervezték. A rózsahegy-i törvényszék sürgősen utasította a szepesi csendőrséget, hogy a tizenkét kegyetlen gyilkost az erdőben fogdossa össze. A főkolomposa valami Zachar János.

**Az Esti Hírlap sorsjátéka.** Az Esti Hírlap heti sorsolásán tegnap először szerepelt a 400 koronás főnyeremény. Az eddigi 200 koronás főnyereményt abból a tartalékalapból emeltük fel 400 koronára, amelyet a 14 nap alatt fel nem vett nyereményekből képeztünk. — Február 18-ikáig a mult hétfőig e tartalékalap 1700 korona értékkel képviselt és pedig képződött e tartalékalap a következő fel nem vett nyereményekből.

A január 9-iki hétfői AK—716, DA—481, a január 10-iki keddi BI—377, a január 11-iki szerdai AE—318, AG—11, a január 12-iki csütörtöki BD—118, CK—151, a január 13-iki pénteki DA—96, AA—2, a január 14-iki szombati CA—821, DA—834, CI—559, a január 18-iki szerdai CE—759, a január 19-iki csütörtöki BG—312, a január 20-iki pénteki CH—509, a január 21-iki szombati DA—438, a január 23-iki hétfői BE—825, CG—604, a január 24-iki keddi BK—99, a január 25-iki szerdai DA—460, a január 27-iki pénteki DB—89, AH—974 nyertes lapszámokra esett 50 koronás és a január 13-iki pénteki DB—281, a január 21-iki szombati AB—75, a január 23-iki hétfői BD—389 számokra esett 500 koronás, összesen huszonkét 50 koronás és három 200 koronás nyereményből.

E tartalékalapnak számadása a mai napon következőleg áll: Az 1700 forintból felhasználtunk a február 20-iki húzásokon 200 koronát s így marad 1500 korona. Ujabbban azonban a tartalékalap szaporodott még két 50 koronás fel nem vett nyereménnyel és pedig a február 1-sei szerdai DB—849 és a február 3-iki pénteki AC—432 lapszámokra esett nyereményekkel összesen 100 korona értékben, úgy, hogy a tartalékalap állása a mai napon 1600 korona.

**Szerelmi dráma.** Ujvároson, Hódmező-Vásárhely egyik külvárosában, mint onnan írják, egy Spitzer Ignác nevű huszáros cipészlegény gyilkossági és öngyilkossági kísérlete kelt nagy feltűnést. Spitzer Ignác egy Poesai Lidi nevű tizenöt éves leányka volt szerelmes és állítólag a leány sem idegenkedett tőle, de szíve csakhamar megszűnt a lángoló cipészlegény iránt hevülni és ez kerek tudtára is adta. Mídon ez még se tájított, kiutasította. Ekkor az elkeseredett Spitzer revolvert rántott elő, a fiatal leányra elsütötte, azután kirohant és a kutba ugrott, de a hideg fürdő annyira lehűtötte szenvedélyét, hogy addig kiabált segítségért, amíg ki nem szabadították. A leányt a golyó a bal fülétől érte, sebe veszélyes, de nem feltétlenül halálos. Poesai Lidit a kórházban ápolják, míg Spitzer Ignácot a rendőrség vette gondozás alá.

**Elvesztett villamos jegyek.** Vízely Ferencz, a városi villamos vasút kalauza, tegnap esti nyolcz órakor a Podmaniczky- és Bajza-utca sarkán elvesztett 315 drb 4 kros jegyet. A szegény kalauz kéri a becsületes megtalálót, hogy a jegyeket az Arena-uti végállomásnál, az Andrássy-ut végén hozzá visszajuttatni sziveskedjék. Az illetőt jutalomban részesíti.

**Az Esti Hírlap nyerői.** Az Esti Hírlap két nyerője jelentkezett ma kiadóhivatalunkban. Az egyik:

**Nehéz Sándor**  
(lakik Budapest, Gát-utca 22. I. 14.)  
a február 13-iki hétfői **DB—119**, számú lappal ötven korona értékű nyereményt, a másik

**Szkalos Kornél**  
joghallgató (l. Budapest VI. Uj-utca 35.3.)  
a február 18-iki szombati **BC—211** számú lappal szintén ötven koronás nyert. A nyeremények felvételét igazoló nyugtát kiadóhivatalunkban bárki által megtekinthető.

**A Hódolói díszfelvonulás.** Bisenhut Ferencz őrnagy körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től este 1/5 óráig. Belépődíj 50 kr gyermekjegyet 30 kr.

**SZÍNHÁZAK.**

**Művészestély.** A magyar tanítók kaszinója József-körút 9. szám alatt levő helyiségében e hónap 25-én művészestélyt rendez, amelyen közreműködnek: Payer Margit, Várdy Sándor operai tagok, Payer Olga hegedű-művész, Kuliffay Izabella zongoraművész és mások.

**Hangverseny.** Az országos magyar királyi zeneakadémia e hónap 24-én est, nyolczadfél órakor tartja az intézet hangversenytermében (Andrássy-ut 67. szám I. emelet) második nyilvános hangversenyét.

**SPORT.**

**Tod Sloane milliomos.** Tod Sloane, a híres amerikai jockey nem régiben több, mint egy fél millió dollárt nyert a börtön. A szerencsés professzionatus kijelentette, hogy azért nem válik meg a mesterségétől.

**Hírek Tatától.** Az enyhe időjárás annyira alkalmasá tette a tatai training-pályát, hogy a telvéreket erős munkába vehették. A kétévesekkel, mint értesülünk, kísérleteket is tettek, hogy azoknak egymáshoz való képességét megállapíthassák.

**KÖZGAZDASÁG.**

**A malmok üzemeltetése.** A fővárosi malomtulajdonosok értekezlete elfogadta Haggomacher Károlyt ama javaslatát, hogy a fővárosi malmok néhány évre korlátozzák üzemüket 50 százalékkal és ha egyik malom üzlete érdekében kénytelen volna többet örölni, illetőleg nagyobb erővel dolgozni, az esetben köteles métermázsanként 20—30 krajczár prémiumot fizetni. A prémiumok részben befolyt összeget azután az év végén valamennyi malom között szétosztanák.

**Az iparosok adója.** A pénzügyminiszter tudvalevőleg rendeletet bocsátott ki legutóbb az ipari és gyári alkalmazottak I. osztályu keresetadójának kivétele és beszedése dolgában. Ez a rendelet nagy vi szatetszést keltett az iparosok körében, minthogy a gyárosokra és munkásokat foglalkoztató iparosokra nagyon terhes és sok zaklatással járó kötelezettségeket ró. E panaszok folytán a pénzügyminiszter utasította az adófelügyelőt, hogy az érdekelt iparosok-körök képviselőit hívja meg sürgősen egy értekezletre, hogy kiki előadhassa aggályait. Ezt az értekezletet tegnap tartották meg Tabody adófelügyelő elnöklete alatt. Az értekezlet tehát megnyugodott a kibocsátott rendeletben s csakis azt óhajtja, hogy a rendeletnek a darabszámba dolgozó munkásokra vonatkozó részét a miniszter fűggesse föl.

**A Hunnia csődje.** A Tarnóczy-féle Hunnia vasöntő és szivattyúgyár részvény-társaság felszámoló bizottsága legközelebb 20 százalékot készűl visszafizetni a részvényeseknek.

**Fakiviteli részvénytársaság** alakul Budapestben 2/4 millió korona alapítókével.

**Ferencvárosi szertővásár.** (Hivatalos jelentés.) Keszlet 336 darab. Erkezett 678 darab összesen 1014 drb. Eladtak 681 drb. Maradvány 333 drb. Mátrák: Malacz 48—44 írtig. Páronkint 120—180 kgr. súlyban 46—47 1/2 kgrig, 220—280 kilós 47—48 kgrig, 320—380 k. 47 1/2—49— kr, öreg nehéz 44—47 kgrig. A vásár hangulata élénk volt.

**Jelentések a tőzsdéről.**

**A gabonaüzlet Budapesten.** Amerikai magasabb jegyzései az irányzatot megszilárdították, a malmok készséggel vásároltak. Kinálat hiányában a forgalom élénkebben alakult, az árak pedig lényegesen nem változtak. Elkelt 8,000 q. buza egy-két krajczárral magasabban áron. A határidőpiacra korlátozt az üzlet, az árak hullámzása kisebbszertű volt.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

<b>Késéruveladatok:</b>			
Tiszavidéki	400 mm.	77 kg	10.45 frton.
>	400	>	78.2 > 10.50 >
>	300	>	79 > 10.57 >
>	750	>	75.7 > 10.20 >
>	1800	>	76.6 > 10.40 >
>	100	>	75 > 10.25 >

Egyéb gabonaműveken a hangulat nyugodt, a kínálat és a kereslet egyaránt mérsékelt volt. **Rozsot** 7.80—7.90. takarmány drpát 6.20—6.50. **tengerit** 4.60—4.70 és **szabot** 5.80—6.— forinton adtak el.

A határidőpiacra korlátozt forgalomban

az árak egy kissé hanyatlottak, az alapirányzat azonban szilárd maradt.

**Kötöttek:**

Buza márcziusra	9.80—9.78
Buza októberre	9.60—9.58
Rozs márcziusra	7.86—7.84
Tengeri májusra	4.65—4.67
Zab márcziusra	5.80—5.82

**A budapesti értéktőzsde.** A párisi alacsonyabb zárójegyzékek és az eljátszott nehézségek Bécsben a spekulációt tartózkodásra intették, a vezető értékek árfolyama letöredezett. Rimamurányi vasműrészvények erősen hanyatlottak.

**Az előtőzsdén** előfordult kötések: osztrák hitelrészv. 370.20—368.80, magyar hitelrészv. 399.25—398.25, osztr.-magy. államvasut részv. 361.50—359.90, déli vasut részvény 67.50—, leszámitó-bank részvény 266.50—265.75—, rimamurányi vasműrészv. 328.50—325.50, közúti vaspálya-részvény 403.50—, városi villamos vasut-részvény 234.50 frton.

**Zárítatok maradt:** osztrák hitelrészvény 368.80, magyar hitelrészvény 398.25, osztr.-magy államvasut részv. 359.90 déli vasut-részvény 67.50, leszámitó-bank részvény 265.75, rimamurányi vasmű-részv. 326—, közúti vaspálya részvény 403.50, városi villamos vasut-részvény 234.50 forinton.

**A gabonaüzlet Bécsben.** A külföldi biztató jegyzékek a spekulációkat vételekre animálták; utóbb azonban nyereségrealizálásokra az irányzat ellanyhult, az árak lemorzsolódtak.

**Jegyzetek:**

Buza tavaszra	9.65—9.67
Rozs tavaszra	8.08—8.09
Tengeri máj.-jun.-ra	4.93—4.95
Zab tavaszra	6.07—6.09

**Az értéktőzsde Bécsben.** A pénzügyviszonyok rosszabbodása, illetőleg az üllimellátás okozta nehézségek és bajok az irányzatot ellanyhították, a gyöngyelemek realizáltak, miye az árfolyamok lényegesen csökkentek.

**Jegyzetek:** Osztrák hitelrészvény 369.—, magyar hitelrészvény 398.—, magyar aranyárnyadék 119.80, magyar koronajáradék 97.90 anglo bank 159.25 osztrák-magyar államvasut részvény 360.— forinton.

**Piaczi árak.**

A központi vásárocsarnokban ma gyenge forgalom volt. A kicsinybeni elárúsítások következőleg alakultak:

**Hús:** I. rendű leveshús 68—72. II. rendű leveshús 56—64. III. rendű leveshús 48—52 vespencevény egészben 72—80 krajczár, rostélyos 75—80, félévesben 72—80. füstölt vespencevény 160—200. Marhanyelv nyersen 60—72, páczolva 90—110. füstöltve 100—120 kr., Bányhús egész negyed 60—80, hátulja 90—120 kr. Birkahús eleje 44—48, hátulja 52—60 kr. kilója. Borjúnus szombja 100—120. eleje 72—80, pórköltnek 68—72. Disznóhús szombja lapoczkája 60—64. szárpencevény 80—, karaj 76—80. füstölt sonka 80—100. pragai sodar 110—120 kr., olvasztani való szalonna 56—58 kr., zsír 62—64 kr., báj 8—60 kr. kilónként.

**Baromfi:** (Elő.) Hántani való csirke 80—90 kr. sütni való 120—150 kr., levestyuk 130—140 krajczár, sovány kacska 240—260 kr., kövér kacska 300—350 krajczár, kövér lipa 300—350 kr., sovány lipa 300—360, pulyka 500—600 kr., bizlalt káppan 220—240 kr., sovány 180—190 kr. páronként.

**Vadak:** (Aranyosi A. vadas kereskedő cég központi vásárocsarnok jelentése) Özgerincz —, özcromb, —, fogoly —, vada kacska 80—100 kr., vadliha —, nyul —, fácán — kr. drb., kejt. Szarvagerincz —, szombja — kr., pórköltnek való — kr. kilója. Vadliha 120—180 kr. Császármadár — kr. Erdei szalonka — kr. Nyirfajd 200—25', Vaddisznó szombja 90—120 kr. Gyöngytyuk 90—120 kr. darabja. Fenyvesmadár 4 darab 80 krajczár. Hófajd 150—180.

**Zöld-eg:** burgonya 2 1/2—3 kr kilója hajor tortma 34 kr kilója. Vörösbagyma 7—8 kr. Foghagyma 22—24 kr. kija. Kalafélé 8 drb 10 kr., zeiler 5—6 drb. 10 kr. fejes saláta 1 drb. 12—15 Keikapozta 8 drb. 10 kr. Zöldborsó (olasz) 60 kr. kilója, tök — kr., sajáta uborka (angol) 100 kr. drbja. Karfiol 12—16. drbja. Paradicsom 50 kr. kilója. Káposzta drbja 6—8 kr., Vörös káposzta 10—15 kr. drb. 100 drb zöld paprika — kr.

**Halak:** Elő ponty 60—100 harsa 85—100 csuka 85—95, süllő — kr., czompo 60—70 kr. **Jegelt halak:** ponty 50—70. kecsge 120—180. apró hal 15—25. vágott harsa 40—70 kr. Lazac 600—650 krajczár kilója. Rak 10—15 kr. darabja. Tengeri halak: Engelhardt Soles 240—260 kr. Rouget 280 kr. Magró — kr. Sardella — kr. Bransino 200—240 kr. kilója.

**Kenyeremű:** Soroksári kenyér: fehér 14 kr., barna 12 kr. Házi kenyér: fehér 18 kr., barna 18 kr. Pátkenyér: (burgonyás) Fehér 14 kr., barna 12 kr. kilónként.

**Különlelek:** Tejszín 30—32 kr. teljes tej 10 kr. literje. Teavaj 110—120. (tözn) való 85—100 kr Turó 20—24 kr kilója. Tejföl literje 83—85 kr. Teatojás 85— drb 100 kr főző tojás 40 drb 100 kr. Savanyított káposzta kilója 10—12 kr. Sava nyított uborka 200—260 kr. Ebzetes uborka 200—220 kr., paprika 30—100 krajczár 100 darabonként. Orsz. méhészeti egyesület akác-, virág és kárpáti fenyőméze 75 kr. kilója úvegekben, kimérve 55 kr. kilója.

**AZ ARANYBARLANG.**

Orosz regény. (15)  
Írta: **Dosztojevszki.**

**Egy házitanító elbeszélése.**  
A vagyonát mind a legidősebb fiára szándékozik hagyni; s hogy a kincs meg ne apadjon, nem ad hozományt a leányának — szegénynek, aki pártában vétül meg. De ez még nem elég; a kisebbik fiút eladják cselédnek vagy katonának s ezzel a pénzzel is gyarapodik a tőke. Szavamra mondom, hogy így van; utána jártam.

Mindeszit becsületességből cselekszik; a kisebbik fiu maga beszél el, hogy őt becsületességből adták el. Van-e ennél szebb dolog? Az áldozat örül, hogy a vágóhídra viszik! Különben a nagyobik fiu sem sokkal szerencsésebb. Van valahol egy **Amalchen**, akihez huz a szive, de nem veheti el, mert nincs elegendő forintja. Várnak tehát becsületesen és erőnyesen mind a ketten. Mosolygó arcczal mennek a vágóhídra; az **Amalchen** orczái lassankint beesnek, lábán szárad. Csak még egy kis türelem; husz év múlva ki lesz a vagyon; a forintok becsületesen és erőnyesen össze lesznek kuporgatva. Ekkor a **Vater** megáldja a fiát, e negyven éves legényt, meg az **Amalchent**, a harminczöt éves, horpadt mellű, vörös orru hajadont. Sir is hozzá egy verset, erkölcsi leczkét olvas nekik, s aztán meghal. Ekkor a fiu lesz az erőnyes **Vater** selőrlő kezdődik ugyanaz a história. Hatvan-hetven év múlva az első **Vater** unokája folytatja a munkát, nagy tőkét gyűjt és . . . tovább adja a fiára, ez meg a magáéra, s őt-hat nemzedék multán megszületik aztán **Rothschild** báró, vagy **Hoppe et Comp.**, vagy a manó tudja ki.

Mily egyszerű látvány! Ime két századév türelmének, eszességének, becsületességének, rendületlenségének az eredménye . . . s a háztetőn a golyó! Hova kell még több? Ezeknek az erőnyes embereknek igazuk van, mikor azokról szólva, akik nem az ő példájokat követik, azt mondják, hogy »gazemberek!«

De már én csak jobban szeretem élni a világomat, orosz módra: nem kívánok **Hoppe et Comp.** lenni őt nemzedék multán; nekem mindjárt kell a pénz; jobban szeretem magamát, mint a tőkét . . . Meglehet ugyan, hogy nincs igazam, de ilyen a meggyőződésemm.

— Nem bánom, jegyzé meg merengve a tábornok. — De annyi bizonyos, hogy ön rettenetes szenvedő. Ha az ember megengedi kissé, hogy megfedekezék magáról. . .

Nem fejezte be, mint rendesen. A franciaia félvállról hallgatta; nyilván nem értett meg. Paulina büszke közönyösséggel nézett rá: sem engem, sem mást nem hallgatott meg.

(Folytatása következik.)  
Felsőls szerkesztő: **Kálnoki István.**

# Hová megyünk este?

## SZINHAZAK

Budapest, 1899. február hó 21-én:

### Nemzeti Színház.

Evi bérlet 40. szám. Havi bérlet 16. szám.

#### Himfy dalai.

Vigjáték 3 felvonásban, egy előjátékkal. Irta Berceik Arpád

Személyek:

Kisfaludy S. Mihályfi	Skublies Imre Nádya E.
Gzegedy Róza Cs. Alszegehi I.	Kisfaludy K. Dezső
Rosty Antal Vizvári.	Ózv. Brúné Bákosi Szidi
Jolan, Jeany K Gerő	Bay Annus. a Ligeti I.
Bezeredy K. Császár	Szalóky P. Zilahi
Takáts József Ivánfi	Gaal József Faludi

#### Műsor.

Szerdán Az első vihar. Csütörtökön Bűnös. Pénteken Köszöntő közönyvel. Szombaton A negymama.

Kezdete 7 órakor

### Magyar kir. Operaház.

Evi bérlet 31. szám. Havi bérlet 13. szám.

#### Mignon.

Regényes opera 3 felv. Zenéjét szerző Thomas A. Szövegét Goethe Meister Vilmos tanuló évei ezimű regénye után írták Carré és Barbier. Ford. Ormay F.

Személyek:

Meister	Arányi	Jarno	Hegedűs
Lokharic	Beck	Mignon	Várady
Lagaris	Da-noki	Philine	Bjätterbauer
Frédrik	Payer M.	Antonia	Ney B.

#### Műsor.

Szerdán Nincs előadás. Csütörtökön Roland mester. Pénteken Nincs előadás.

### Népszínház.

#### Holtomiglan.

Eredeti színmű dalokkal 4 felvonásban. Irta Ruttkai.

Személyek:

Erdei	Küry Klára	Varga	Ujvári
Zengő Mária	Siposné	Irma	S Harmath
Hajdúfalvi R.	Vidorné	Garas	Horváth V.
Molnárné	Izsóné	Világ	Varnai
Halmos	Vid r	Gelbgeszer	Németh
Holló	Szirmai	Lantos	Toillagi

#### Műsor.

Szerdán Bibliás asszony. Csütörtökön Diákasszonyok. Pénteken Hajnali harangszó.

Kezdete 7 órakor

### Vigszínház.

#### Tanqueray második felesége

Színmű 4 fel. Irta: Arthur W. Pigero, Fordította Fái J. Béla.

Személyek:

Aubrey	Gál	Paula Ray	Lánczy
Ellen	F. Delli E.	Sir George	Fenyvessi J.
Gordon	Kazaliczky	Hugh	Góth
Frank	Seremy	Morse	Győző
Cayley	Hegedűs	Lady Orreyed	Be zetci I.

#### Műsor.

Szerdán Családi műbök. Csütörtökön Tanqueray másod-  
dik felesége. Pénteken A halókocsik oltárfőre.

Kezdete fel 8 órakor

### Magyar Színház.

#### A Gyurkovics lányok

Bükkp 4 szakaszban. Irta: Horozeg Farszeg (Kendesz: Vidor D I. szakasz: Katinka. II. szakasz: Sári, III. szakasz: Ella IV. szakasz: Mici.

Személyek:

Gyurkovicsné	Sz. Szilassy R	Horkay Feri	Ráthonyi
Nádványi	Molnár L.	Kemény Tóti	Odry Zsórd
Gida	Róssahelyi K.	Janko	Kardos
Ella	Bilkei Iván	Katinka	Rózsa Lili
Mici	Ráskai E.		

Kezdete 7 órakor.

#### Műsor.

Szerdán A Gyurkovics lányok. Csütörtökön Egyiptom Gyönyge. Pénteken Egyiptom Gyönyge.

## Commerce-kávész. VIII, József-körut 55. sz.

Ma és minden nap RACZ LACZI, az öreg RACZ PALI 36-ik és hangversenyes.

Uj! Nagy opera-egyveleg. Uj!

67 modern opera és operettből összeállította és botanította Racz Laczi. (Előadás egy óra át tart.)

Családok összejövetele.

Számos látogatásért oszt KALDOR ZSIGMOND káv.

## NEW-YORK kávéház

A m. kir. honvédszenekar hangversenye a karmester vezetése mellett 348 Kezdete 8 órakor. Szabad bemenet.

## Marokkó kávéház

Váci körut 11. — Andrassy ut 1.

Naponta

## Nagy varieté-előadás. lozig mint házasság közvetítő.

## Téves nevelő. A női orvos.

Fellépnek az összes szerződöttelt tagok. Szabad bemenet 398 Kezdete 9,9 órakor. Egész éjjel nyitva.

## Werner-féle Varieté

(Mandl Móni.)

### „Metropol kávéház“

Dalszínház-utca 2. szám.

Naponta

## Nagy varieté-előadás.

Családi-műsor Kezdete fél 9 órakor 379 Belépődíj 20 kr.

## Hotel MILLENIUM szálloda

Budapest, VIII., Csokonai-utca 10/a.

AN épszínház és technológiával a moen mindket vasutól mástól 6 perenyire, vilamos közlekedés Napiszobák 1 firtól és havi szobák 18 firtól felfelé mindenkor ki-zolgatással kaphatók. Városi telefon firdszobák al elegánsan rendezve Számos átgatást biztellel kér Reich József, szállodatulajdonos. Elegáns kávéház és buffet.

## Nem megyünk többé kávéházba!!!

Ti, kik a nap java részét foglalkozás hiányában a kávéházban töltitek, halljátok meg sorsomat, melyet mindenki ügyelmébe ajánlok.

Itteni nagykereskedők könyvelője voltam, — a czég feloszlott, s olvasztottam állásom. Sok fáradságos keresés után sem sikerült állásra szert tennem, úgy tettem, mint mások, a hávéházakban töltöttem időmet, azon általános és téves nézetben, hogy ott majd ismerőseim révén foglalkozáshoz jutok. De hiába. Lassan-lassan elfogyasztottuk családunkmal csekély megtakarított pénzünket, még valahogyan eltengettünk addig, míg adósságokat csinálhattunk, s midőn már minden kulforrásunk kiapadt, beállt a szűkölködés és a nyomor! A nélkülözés folytán már-már a kétségbeesés fogott erőt rajtunk, amidőn egész véletlenül a lapok hirdetéseit olvassa, egy címet tudtam meg. Az illetőt felkerestem, s ime e perczőtől fogva a napsugár tört elő a felhők közül.

Foglalkozást, nyugodt, biztos egzisztenciát nyertem, az eddig tengődő családomat ellátom a mindennapi kenyérrel, s most már a megőhentes módja biztosítva van.

Aldom a perczet, a midőn a kávéházi ledér életet egy szorgalmas munkálkodással cseréitem fel.

Uram, — ik százan és százan foglalkozás és kereset hiányában vagytok, s szép jó vedelemre és állásra szert tenni akartok, irjatok Nagy Jenő címre: Andrassy-ut 43., ki díjtalanul írásbelleg közlelhetl utasítá t és felvilágosítást ad. Csak írásbeli ajánlatok étezenk ügyelmébe.

Gergely János.

## Minden órajavitás 80 kr.

35 3 evi solállás mellett.

MUNK BÉLA műorás és ékszerész, Kerepesi-ut 45. sz.

## Ozv. Maresch Jánosné és Társa

VI. ker., Nagymező-utca. 37. szám.

El áll minden szakba vág munkákat: but-ri-z-té-eket, butorassal sák részé e; himzár-mákac. Rakár: dohánzó eszköztelen setabotokton kigó- és d en ából. Tekiplyá hoz fábuk s gol ók minden kivitelben. Javitások gyorsan és jutányosan eszközöztetnek.

## Ügyvédek és kereskedők figyelmébe!

Autográfiai munkákat s te vek sokszorosítását 1 óra h olyása alatt elkészít a legszebb kivitelben.

## Stachora Károly

könyvnyomdájá s sokszorosító intézete 392

Budapest, V., Kálmán-utca 17. szám.

## Olcsó valódi arany ezüst-nemű be-

## vásárlási forrás

14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól 14 karátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

## Lukács M. Márton

ékszer- és óras czég

Budapest, IV., Váci-utca 4.

a zsbárnus-utczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

## Az Esti Hirlap sorsjátéka.

Az Esti Hirlapnak ugy előfizető, mint számunkint vásárló közönsége számára mindennap a Lörvény felügyelete alatt álló tárgy-

### sorsjátékot

rendezünk.

Minden Esti Hirlap játéka és pedig nem csupán az aznapi számrá való sorsoláson, hanem az illető hétnak nagy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hététől szombati kibocsátott lapszámok játszanak, 400 korona.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalm. hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos szaladalmunk van, a m. kir. lottó-fővedéki igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi ható dg. engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappeldányokra, a mai lap homlokán olvasható számokra a sorsolás a következő nap délelőtt tartatik Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában s a sorsolás eredményét a huzás napján délután megjelenő számunkban közöljük.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyekért a nyerő 14 nap alatt barmi okból nem jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink között akképp, hogy ezek értékeiből tartalék-alapot képezünk, melyből a heti főnyereményt 200 koronáról 400 koronára emeljük és a tartalék alap nagyságához képest időnként még nagyobbra emeljük.

A nyertes lappeldány tulajdonosa nyomban megkapja a nyereménytárgyat, ha személyesen jelentkezik kiadóhivatalunkban, vagy pedig ajánlott levélben küldi be a nyertes Esti Hirlapnak azt a darabját, amelyen a lap homlokzatán a csillagok között levő hatúszorot és szám a lap keltével együtt tisztán és csonkítatlanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és — szűkölködés esetén — azonnal pénzzé tenhető nyereménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket: Női aranyóra lánczsal vagy férfi-nak való tulla ezüst óra, tulla ezüst lánczsal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a megfelelő összegért neki tetsző férfiruhákat Grossmann S.-nél (Bécsi-utca 5. sz.) vagy női ruhákat Berényi és Frankl-nál (Kossuth Lajos-utca 21. sz.)

A 400 koronás nyeremény akövetkező tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla fedeltű finom aranyóra, 1 arany láncz, szent-György tallérral, 1 gyémánt-gyűrű, 1 arany pecsét-gyűrű, 1 arany nyakkendő-tű, 1 pár arany kézfőgomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst czigarettatárcza, 1 ezüst gyujtatórtó.

Női főnyeremény: 1 dupla fedeltű finom aranyóra, 1 arany derék-láncz, 1 arany láncz-tárperecz, 1 arany nyak-láncz szívvél, 1 arany mellű drágakövel, 2 arany gyűrű drágakövel, 1 pár arany fülbevaló, drágakövekkel.

Vagy: két kiltű gyártmányu, női- és férfi-bjézikli.

### A hétfői

lappeldánvainkra való sorsolás ma kedden délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvevők a február 20-iki hétfői e napi kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereményre a február 20-iki hétfői

AF—000

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által levett tanusítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HIRLPA




**Sternberg Armin és Testv.**  
hangszorgyár, os. és kir. udv. szállítók  
**Budapest, kerepesi-ut 36. sz.**  
**Zongora-termek:**  
Kossuth Lajos-utca 22.  
(Károly-körút sarkán.)  
**Zenepalota.**  
Fuvolák 4. 6. 8. 10. 15 frt és felj.  
Hegeők 3. 4. 5. 6. 8 frt és felj.  
Gordonkák 14. 16. 20 frt és felj.  
Szárnykürtök és trombiták 15 18 frt.  
**Czimbalmok** (tróbljes, esenő hanggal) 35—  
500 frtig. — **Harmonikák** kitűnő hanggal  
3 frttől felj. 4. 5. 6. 8. 10 frtig.  
Iskolai-, szalon- és egyházi  
**HARMONIUMOK.**  
Hírnevűs **Zongorák** és pianó-  
gyártmányú **Zongorák** és piáni-  
nók, a legújabb választékban a zenepalotában.  
Képes árjegyzék minden cikkről külön ingyen  
kapható  
**Vendéglősöknek zenélő-automaták.**

**Ne béreljen**  
addig évi lakást, míg a  
„Háztulajdonosok  
Lapja” kiadásában meg-  
jelenő Lakás-Közvetítő  
újságot meg nem tekinti,  
melyben a fővárosi  
kiadó lakások és bolt-  
helyiségek kerületek  
szerint vannak felsorol-  
va. Kapható 10 krért  
minden lőzsdében és a  
„Lakás-Közvetítő” kiadó-  
kiadóhivatalában szon-  
dy-utca 4-je, hol be-  
jelentések kiadásra és  
bérletre bármikor eszkö-  
zölhetők.



**Gyermekeknek**

tanulságos és szórakoztató  
olvasmányt legalkalmas-  
abb a legelősebb a

**Kis Világ**

képes gyermeklap. Megjele-  
nik minden szombat. Elő-  
fizetési ára egy évre 3 to-  
rint negyedévre 75 kr. A  
„Magyar Hírlap” elő-  
fizetői egy évre 2 forintért  
negyedévre 50 krajczert  
kapnak. Előfizetési V. Hon-  
véd-utca 4. szám alá küll-  
den ok.

**Meghívó**

a „Budapesti bankgyesület részvénytár-  
saság”-nak

1899. évi márczius hó 5-én d. e. II óraker  
sajat helyiségben (Budapest, V. ker.,  
Fürdő-u. 1. szám) tartandó

**rendes közgyűlésére.**

**Tárgyrend:**

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1898. évi mérleg megállapítása és a nye-  
reség hováfordítása pranti határozat.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság  
a lefolyt üzletre a felmentvény megadása.
5. Választás az igazgatóságba két évre.
6. A társulati alapszabályok 4. §-a értelmében  
a tartalékalap igénybe vétele.
7. A felügyelő-bizottság megválasztása egy évre  
és évi díjazásának megállapítása.

**Jegyzet:** Azon részvényesek, kik a közgyű-  
lésen részvenni kívánnak, tartoznak részvényeiket  
az alapszabályok 20. és 21. §-ai értelmében a hoz-  
zájuk tartozó szelvényekkel együtt legkésőbbben 8  
nappal a közgyűlés előtt a hivatalos órákban a tár-  
sulat értékpapírpénztáránál (Fürdő-utca 3. sz.) letéte-  
ményezni.

A közgyűlésen mindegyik jelenlevő részvényest  
minden általa az alapszabályok 20. §-a értelmében  
letett 10 részvény után egy-egy szavazat illeti meg.  
A szavazati jogot meghatalmazott útján is szabad  
gyakorolni. Meghatalmazottak, a törvényes képvisel-  
ők kivételével, csak a szavazatképes részvényesek  
sorából választhatók.

*Az igazgatóság*

**Biztos fizetéssel  
felvétetnek**

*utcai foglalkozásra Budapes-  
ten lakó férfiak, asszonyok és  
15 éven felüli fiúk és leányok.*

**Már ma**

**este 8 órákor**

lesz az

**Újságíró sorsjegyek húzása.**

**Főnyeremény 100.000 korona.**

**Sorsjegyek mindenütt kaphatók.**